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Ébredj magyar!

Debrecen, március 13.
Magyarország földje fölött viharjelek 

villognak és dörrenések rengetik a levegőt. 
Alig, hogy szétrobbant a debreceni bomba, 
Fiume kormányzójának kertjében durran el 
egy másik, ezúttal ártalmatlanabb, de nem 
kevésbbé figyelmeztető. Egy ennél súlyo­
sabb természetű, mert alattomban rakott 
földalatti akna mesterlegényei fölött éppen 
most mondotta ki a debreceni törvényszék 
tanácsa Máramarosszigeten az ítéletet. Ma 
gukban véve elszigetelt jelenségeknek állít 
hatnék ez eseteket, amint azt az optimis 
ták vagy szándékosan tévútra vezetők 
mondják is, ha nem látnok köztük a pszi- 
hológiai és természetes összeköttetést. így 
azonban ezeket súlyos tüneteknek kell ven­
nünk.

A viharfelhők elvonulhatnak ugyan és 
felcikázó fényük lehet múlandó villogás: de 
hogy a felhők ott lebegnek határunkon és 
hogy a pusztulás magját hordják tnéhük- 
ben, ezt nem szabad meg nem látni és le­
tagadni.

A Miklóssy püspök ellen elkövetett 
gyalázatos merényletért minden felelőssé­
get el akar hárítani magától az oláh nem­
zetiségi sajtó, nemkülönben a bukaresti po­
litikai agitátorok köre. De ez ne tévesszen 
meg bennünket. A magyar közvélemény 
elég higgadtan és lojálisán nyugszik bele 
abba, hogy a bírói utón levő eset birói utón 
ítéltessék is meg.

Nem tört ki olyan visszatolásokban,

aminőt szangvinikus népek rendezt'fekb&íR' 
na, nem mindig igazságosan, mert újabb 
ártatlanok hántásával tetézik az elkövetett 
gonosz hibát. De azt nem tehetjük meg nem 
látottá és nem hitethetjük el magunkkal 
meg nem történtnek, amit szégyenteljes iz­
gatásával az alattomos, gyáva stromann- 
rendszerben bízva, a túlzó román nemzeti­
ségi sajtó Magyarország és a magyar nem­
zet ellen napról-napra elkövetett. És ebben 
világitó tornya volt Románia sajtója, amint 
most a bűnösök kézrekeritésében a lojali­
tásnak és igazságnak éppen nem világító­
tornya a romániai hatóságok egész komp- 
lekszuma.

Egészen különálló, de szintén Magyar 
ország integritása ellen tör a fiumei izga' 
tás, amely egyfelől a horvát túlzókkal, más. 
felől az olasz irredentisák'kal szövetkezik. 
Fiúméban nagy tömeg telepedett le olyan 
elemekből, amelyek egyáltalában nem Fiu­
me érdekét akarják szolgálni, hanem Ma­
gyarországot megcsonkítani. Sajnos ezek 
támasztókot találtak a benszülött fiumeiek, 
ben is, akiket sikerült tévútra vezetni, akik 
megfeledkeznek apáik okosságáról, amely 
ellenállott a horvátok minden csábításának 
az abszolutizmus alatt. Fiume lakosságával 
az fog jót cselekedni s ezt főleg egy igazi 
autochtonistától várnók, aki megszabadítja 
őket az anyagi romlásba vivő, idegen ke­
nyéren élő izgatóktól.

Látjuk tehát, hogy keletről, délfelől 
északfelől a cseh-tót pánszláv agitátorok 
részéről valóságos astromgyürü épül foly- 
ton-folyvást ellenünk. Ha most sem ébret

a magyar nemzet erejének és a jövendő 
harcban való súlyos feladatának tudatára, 
mint a negyvenes években Wesselényi Mik­
lós szózata: akkor csakugyan kétségbe kell 
esnünk jövőnk fölött. Akkor ismét rémesebb 
fantóm alakjában áll az a sors, amelyet Vö­
rösmarty álmodott, amelyről megtört szív­
vel azt hitte, hogy már be is következett. 
Nem következett be. A magyar nemzet föl­
ébredt ereje, nemzeti együttérzése, de egy­
szersmind a külső körülmények kedvező 
összejátszása következtében. De ma nem­
csak egy félelmetes hatalom és erős politi­
cal szövetség áll fegyveresen határainkon, 
lanem az önállóságra jutott és hirtelen si­
kerükben elbizakodott nemzetek is, ame- 
yeknek gyökerei átnyúlnak a mi földünkbe. 
Mind e veszéllyel azonban megtudjuk ál- 
ani a helyünket, ha fel tudjuk fogni hely­
zetünket és egy szivvel-lélekkel, egy aka­
rattal építünk falat a támadók ellen. A vég­
veszély pillanatában már késő lesz belátni 
íbánkat, késő lesz kezet nyújtani egymás­
nak, amint késő volt torlaszokat emelni a 
Kárpátokban a tatárhordák ellen. Most kell 
egyesülni! Most, amig nem késő!

= Elhalasztják a delegációkat. Becsből 
táviratozzak: Tisza István grófot március hó 
24-én idevárják. Közös minisztertanács lesz, 
hogy határozzon a delegációk összehívásának 
idejéről. Rerchtold gróf külügyminiszter állí­
tólag azt kívánja, hogy őszszel üljenek össze 
a delegációk, vagy pedig előbb csak két-há- 
romnapos ülésszak legyen a közös költségve­
tés provizóriumának megszavazására és szep­
temberben folytassák tovább munkájukat a 
delegációk.

A tooszú
Irta: H. TOVOTE.

Az autó, melyen Pickersgill ur az indóházhoz ké­
szült, már a rácskapunál állt. De meg gyorsan a gyár­
ba futott, hogy Londonba való utazása előtt megte­
gye utolsó intézkedéseit.

Alig lépett ki azonban az irodából, midőn egy 
fiatal tisztviselő izgatottan utána rohant és jelentet­
te, hogy valaki sürgős ■ beszélgetésre kéri a tele­
fonhoz.

— Vájjon kinek lehet olyan sürgős megbeszélni 
valója velem? — kérdezte nyugodtan a gyáros.

A fiatalember rémülten nézett rá és valami ért­
hetetlent dadogott. Csak azt az egyetlen szót: otthon, 
mondta ki világosan. — Többi szavai zavaros mor­
mogásba fúltak.

Pickersgill néhány pillanatig fürkésző pillantással 
nézte a hivatalnokot s azután mégis gyorsan vissza­
tért a gyárba. Bizonyos izgatottság vett rajta erőt, 
mert hiszen az izgatott emberek másokat is képesek 
nyugtalanná tenni.

Első pillanatban nem értette meg, hogy a szoba­
leány mit beszélt a telefonon. De azután, mikor a va­
lóság hirtelen eléje tárult, nyugalmat erőszakolt ma­
gára és több kérdést intézett a cselédhez.

Lakásán szerencsétlenség történt. Felesége rosz- 
szul alkalmazott takarékosságból saját maga tisztított 
benzinnel keztyiiket. Hogy miként, senki sem tudná 
megmondani, a benzin fölrobbant s az asszony vesze­
delmesen összeégett. Az izgatott leány nem tudta, 
vájjon úrnője él-e még s csak annyit jelentett, hogy 
két orvos tartózkodik mellette.

Pickcrsgill csakhamar őrült sebességgel rohant

hazafelé az autón. Alig két óra előtt hagyta el nagyon 
vig kedélyhangulatban feleségét s még a bucsuzásnál 
is tréfás hangon szólt hozzá:

— Ugylátszik örülsz, hogy elutazom!
— Ah, nem! Csak már hozzászoktam, hogy sok­

szor egész napokra is egyedül hagysz.
— Igaz, gyermekem. — Hiába, az üzlet nagyon 

elfoglal! — végezte férj és megsimogatta az asszony 
haját.

Az autó megállt a ház előtt. Pickersgill fölrohant 
a lépcsőn, de már későn érkezett. A lángnyelvek fele­
sége hajába kaptak és arcát annyira eltorzították, 
hogy az orvosok be sem akarták őt hozzá bocsátani. 
De a gyáros mindenkit félretolt magától. A következő 
pillanatban azután ájultan rogyott össze és eszmélet­
lenül vitték saját szobájába.

A halottat ezalatt a szalonban helyezték el eg,y 
nyugágyon, mert a hálószoba rettenetes állapotban 
volt. A bútorokon ugyan elnyomták a tüzet, de a meg­
perzselt haj és test kitarthatatlan szaga nem akart 
tágítani.

A szegény asszony élettelenül feküdt a szalon­
ban. A ruha leégett testéről, mely most már csak egy 
borzadályos fekete tömeget képezett. Azt a könnyű, 
fehér selyemkendőt borították föléje, melyet a nagy 
estélyek alkalmával szokott viselni s mely olyan jól 
illett arcához . . .

A telefon egész délután folyton csengett. Ismerő­
sök és jóbarátok kérdezősködtek a szerencsétlenség 
részletei felől. Pickersgill tompa, halk hangon vála­
szolt mindenkinek.

öt órakor ismét megszólalt a telefon.
— Beszélhetek őnagyságával? — kérdezte valaki.

A gyáros elbámult. De még mielőtt válaszolhatott 
volna, az ismeretlen újra beszélni kezdett:

— Ellen? — kérdezte.
Pickersgill szinte gépiesen válaszolt:
— Igen! . . .
— Személyesen?
— Igen! . . .
— Ö elutazott?
— Igen! ...
— Úgy hát maradunk a nyolc óránál?
— Igen! . . .
— Jövök .. .
— Mi volt ez? — kérdezte önmagától a gyáros 

és tulajdonképpen kivel beszélt? Hogy ö elutazott-e? 
— tudakolta az idegen. — És mi fog történni nyolc 
óarkor? E mögött valami lappang! . . . Hisz az illető 
nem asszony, hanem férfi volt.

A gyáros nyolc óra felé ráparancsolt a cselédek­
re, hogy ne nyissanak ajtót, mert mindenkit szemé­
lyesen akar fogadni. Ugyanis időközben felesége Író­
asztalában kutatva, levelet talált, melyet akkor intéz­
tek a szép Ellenhez, mikor egyedül időzött Papailóban. 
Gyanúja biztos alapot nyert és Signor Luigi ellen irá­
nyult. annál inkább, mert a fiatal ember nagyon visz- 
szatartóan viselte magát vele szemben és Ellen sem 
említette őt többé.

Pickersgill egyszer együtt látta őket a városban 
egy mükercskedés előtt. Közvetlenül mellettük kocsi­
zott cl. És este, midőn kérdést intézett feleségéhez, 
vájjon rég látta-é signor Luigit, az asszony hanyagul 
válaszolt:

— Ma véletlenül találkoztunk és néhány szót be­
széltem is vele!

Magatartásán a zavar legcsekélyebb nyomát sem

—
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DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Tisza István gróf 
a nemzetiségi vitában

Ä Képviselőház ülése
A nemzetiségi kérdés vitájának kima­

gasló eseménye volt ma Tisza István gróf 
miniszterelnök nagyszabású beszéde. A kor­
mányelnök Bethlen István grófot és Désv 
Zoltánt fejtegetéseiknek minden részletébe 
követte és minden ellenvetésüket megvilágí­
totta, igyekezett aggodalmaikat eloszlatni és 
a felvilágosítás fegyvereivel meggyőzni hall­
gatóságát. Kimutatta, hogyha Bethlen gróf 
történetfilozófiai fejtegtéseinek során azt bi­
zonyította, hogy a románoknak nemzet elle­
nes programja százados történeti fejlődés 
eredménye, úgy ebből az következnék, hogy 
tehát velük béke nem lehet, aminek végső 
következménye az volna, hogy őket kiirtani, 
megsemmisíteni volna szükséges. Ezt a meg­
állapítást azonban a kormány elnök nem fo­
gadta el és végső konzekvenciája, melyet bi­
zonyára Bethlen is elfogad, mutatja, hogy ez 
az ellenzéki beállítás egyoldalú.

Désyvel szemben nagy erővel vitatta a 
kormányelnök, hogy a nemzetiségi törvény 
végrehajtását, amelynek szükségét tegnap 
Désy hangoztatta: lehetetlen elfogadni ma 
gyár nemzeti szempontból. Nagy nyomaték­
kai fejtette ki a kormányelnök, hogy az er- 
déyli magyarságot az ő politikájától ne féltse 
senki, mert ennék az erdélyi magyarságnak 
érdekeit nálánál jobban senki a szivén nem 
viselheti. A kormányelnök fejtegetései mély 
hatást gyakoroltak a Ház minden oldalán és 
hozzájárultak ahhoz, hogy ennek a most fo­
lyó vitának jelentőségét éis súlyát növeljék.

A kormányelnökön kívül Károlyi Mi- 
hálygróf szólt hozzá ma a nemzetiségi kér­
déshez s teljes tárgyilagossággal meg lehet 
állapítani, hogy fejtegetései úgy hozzáértés, 
mint objektivitás szempontjából Apponyi Al­
bert, Désy Zoltán és Bethlen István gróf fej­
tegetései mögött messze elmaradtak. Károlyi 
gróf támadásra használta fel a kormányelnök 
ellen, hogy legutóbbi beszédében Tisza Ist­
ván gróf a nemzeti címer angyalkáiról em­
lékezett meg iskola-politikánkkal kapcsolat­
ban. A miniszterelnök ma megállapította, 
hogy Désy és Bethlen gróf méltóságukon alu­
linak találtág ebből a miniszterelnök hazafias 
érzése ellen vádat kovácsolni. Egyébként az 
egész kérdést egy fél mondattal intézte el ma 
Tisza István, annak a rövid és határozott ki­
jelentésével, hogy látva szavai félremagya­

rázását, valóban sajnálja, hogy e szó kicsú­
szott a száján.

El lehet mondani, hogy ez a férfias nyílt­
ság minden oldalon imponált. Nagy figyelem­
mel hallgatták az ülés első szónokát, a szász 
nemzetiségű Schillert, aki rámutatott arra. 
hogy a szászok semmi kárát sem vallottá« 
annak, hogy a magyar nemzeti kormány ke­
reteibe beleilleszkedtek.

Fővárosi tuddósitónk a mai ülésről a Kö­
vetkezőket jelenti:

A nemzetiségi vita.
■Beöthy Pál elnök háromnegyed tizenegy 

órakor megnyitja az ülést.
Az elnök jelenti a Háznak, hogy Rakov - 

szky István sürgős interpellációra kért és ka­
pott engedőimet a palotaőrség ügyében. Ra- 
kovszky az interpellációját félhat órakor fog­
ja előterjeszteni.

Napirenden van a miniszterelnök válasza 
a románokkal folytatott tárgyalás ügyében.

Schuller Rezső szász nemzetiségi képvi­
selő az elnő szónok, aki azt fejtegeti, hogy a 
nemzetiségi kérdés alapja a faji érzés, amely 
a nemzetiségekben éppen úgy megvan, mint 
a magyarokban. A nemzetiségi kérdésben a 
reálpolitika útjára kell lépni. Ami a népokta­
tást illeti, nem a magyar nyelv tanítása ellen 
tesznek óvást, hanem ama mérték ellen, ame­
lyet a magyar nyelv oktatására nézve az Ap- 
ponyi-féle törvény kitűzött. Az egyesülési és 
gyülekezési jogot is liberálisan kellene ke­
zelni.

Károlyi a románok ellen.
Károlyi Mihály gróf örömét fejezi ki. 

hogy egy nem magyar anyanyelvű képviselő 
a nemzetiségi kérdésről olyan konciliáns han­
gon beszél, mint Schuller Rezső. Nagyon saj­
nálja, hogy a miniszterelnök alkuszcrii tár­
gyalásba bocsátkozott a román nemzetiségi 
korukéval. A miniszterelnök a minap a főren­
diházi beszédében azt mondotta, hogy ő nem 
ismerte el a külön nemzetiségi pártot, a tár­
gyalások befejezése uán kiadott nyilatkozatét, 
amelyben a komité konstatálja, hogy a mi­
niszterelnök á román nemzetiségi párt létjo­
gosultságát elismerte. Egy olyan impulziv 
politikai párttal szemben, mint a minő a ro 
mán nemzetiségi párt, jehetetln oly plátói esz­
közökkel eredményt elú§ni, mint ahogy a mi 
niszterelnök gondolja, ö ellensége minden 
drákói rendszabálynak a politikai pártokkal 
szemben, mert drákói intézkedésekkel a szi­
vekből érzéseket kiirtani úgy sem lehet. — A 
tárgyalás olyan időben történt, hogy ezeket
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tott át a mai állapotba. Hosszú munka kell an­
nak a javítására. Egyetért Désy Zoltánnal 
abban is, liogv a kultúrában kell versenyre 
kelni a nemzetiségekkel és a társadalomban 
is. A néppel éreztetni kell jóindulatunkat.

Lovászy Márton: Pártkülönbség nélkül.
•Tisza István gróf: Aki az én szerény ott­

honomat ismeri, tudja, hogy ott is és a hiva­
talomban is mindig azt prédikálom, hogy le­
gyen az intelligencia a népnek —■ pártkülönb­
ség nélkül — a gondviselője. Abban is egyet 
ért Désyvel, hogy az a minden áron való tö­
rekvés, hogy a magyar nemzetet túlzott mér­
tékbon mindig meg kell védeni akár szüksé­
ges, akár nem, az többet árt, mint használ. A 
nemzetiségi törvény végrehajtásáról nincs 
egy véleményen Désyvel. Az angol törvény- 
könyv tele van végrehajtathat! törvényekkel, 
nincs abban semmi szégyen, ha mi se hajtjuk 
végre. Félszázad alatt nem váltak be azok a 
várakozások, amelyeket e törvényhez fűztünk 
s a nemzetiségiek részéről nem találtuk meg 
azt a ragaszkodást az államhoz, amely a tör­
vény végrehajtását föltételezi. S nem is ui 
nemzetiségi törvényre van szükség, hanem 
egyes reparációkra.

Ami az „angyalkákat“ illeti, ha neki bi­
zonyos gúnnyal kicsúszott a száján ez a szó. 
talán nem kell védekeznie az ellen a vád el­
len, hogy az ország címerét akarta kigyunyol- 
ni. (Helyeslés.)

örül, hogy e kicsinyes dolgot se Bethlen. 
se Désy nem hozták elő, de hogy Sághyt is 
megnyugtassa, kijelenti, hogy amikor ezt a 
szót kiejtette, nem a magyar címerre gondolt, 
hanem arra a törvényre, amely a fontos ren­
delkezéseket kihagyta s csak ilyen garanciá­
kat keresett. Kijelenti, hogy sajnálja, hogy a 
félreértésre okot adó szót használta.

Elnök kéri Bikádyt, hogy ne szóljon foly­
ton közbe.

Rátér azután Bethlen István gróf beszé­
dére, amelynek egyes pontjait s lényegét 
helyesli.

Popp. Cs. István nemzetiségi rámutat ar­
ra, hogy Apponyi ellenmondásba jutott foly­
ton önmagával, Tisza politikáját helyesli. 
Az országos csak a demokrácia alapján le­
het szervezni, boldoggá, nyugodtá tenni. 
Tudja, hogy erre Tisza nem alkalmas, de 
majd jön még valaki más, aki ezt meg fogja 
csinálni.

Interpelláció.
Rakovszky István előterjeszti a palota- 

őrségről interpellációját. És kérdést intézett 
Hazai Samu báró honvédelmi miniszterhez.

nem hozni a külső politikai helyzettel. A tár­
gyalást azonnal be kellett volna szüntetni és 
jobb időre halasztani. Mindenkinek az az ér­
zése, hogy a miniszterelnök és a bukaresti kö 
vet nyilatkozatai után az egyik félnek okvet­
lenül el kellett volna hagynia a helyét. Hosz- 
szan beszél ezután Cerninről és a Cernin 
esetről és azt mondja, hogy a miniszterelnök 
nem a románok kedvéért tárgyalt, hanem ke­
rületei miatt tárgyalt hónapokig a kedves ro­
mánokkal.

Kun Béla: Nyalják egymást!
Elnök rendreutasitja a közbeszólót 
Kun Béla: Nem úgy értettem! 
Fölkiáltások jobbról: Nem szégyenli ma­

gát!
Károlyi Mihály gróf: Arra, hogy talán a 

magyar pártokkal is tárgyaljon és igyekezzék 
velük megegyezni, nem is gondol a minisz- 
terelnök.

Iléderváry Lehel közbeszól.
Elnök rendre inti a közbeszólót.
Fernbach Károly: A miniszterelnök előtt 

nem fogunk meghajolni soha
Károlyi Mihály gróf ezután a nemzetisé- 

ki kérdés megoldásának módjáról beszél.
A miniszterelnök válaszol.

Tisza István gróf miniszterelnök: Désy 
Zoltán tegnap a románok iránti nagy szere­
tettel szólt. Ézt benső örömmel hallotta. Van 
nekünk elég terünk, ahol veszekedhetünk, nem 
kell a nemzetiségi kérdést felhasználni erre. 

A következő pillanatban iszonyú kiáltás hangzott Désy tulsötét színben látja a helyzetet. Vail­
lői. A fiatalember azután csakhamar őrültként rohant nak orvoslatuk) bajok, de azért ne keressük 
ki a szalonból, melyben olyan ijesztő módon nézett kizárólag a közigazgatásban a hibát. A mi 
szembe a halállal. közigazgatásunk úgyszólván egy ugrással ju

tárgyalásokat lehetetlenség összeköttetésbe hajlandó-e sürgősen visszarendelni a palota

lehetett fölfedezni. Úgy beszélt az olaszról, amint egy 
egész közömbös ismerősről szokás.

A gyáros átment a hálószobába, ahol a szag még 
mindig tűrhetetlen volt. De a kíváncsiság nem hagyta 
öt nyugodni. Ki akarta kutatni Ellen öltözőasztalának 
a fiókját, amelyben a legutóbb érkezett leveleket szok­
ta tartani.

A gondosan rendezett iratok között csakugyan ta­
lált egy levelet, melyben fölismerte az olasz vonásait. 
Tehát helyes nyomon haladt. Most már minden, két­
sége eloszlott. A levél eleget és nagyon világosan be­
szélt, bár aláírást nem talált rajta.

így tudta meg, hogy felesége megcsalta őt, saját 
lakásukban, talán épp abban a bájos berendezésű szo­
bában, melyben ma reggel oly kegyetlenül elbánt vele 
a halál . . .

Az óra nyolcat ütött. Ez volt a jelzett pillanat. D,e 
hasztalanul várta a csengő szavát. A helyett halk ka­
parást hallott az előszoba ajtaján,, melyet sietve ki­
nyitott.

Az érkező visszahökkent, mikor a férjet látta 
maga előtt.

— Csak tessék! — szólt nyugodtan a gyáros. — 
Azt hiszem, ön a feleségemhez jött és nem hozzám. — 
így tehát néhány percnyi türelmet kérek.

Ezzel a szalonba ment s miután levette a takarót 
a halott rettenetesen eltorzult arcáról, felgyújtotta az 
összes villanylámpákat, majd visszatért vendégéhez.

— Ott megtalálhatja feleségemet! — szólt és a 
szalonba mutatott.

őrséget s hajlandó-e a palotaőrség elörlése 
iránt sürgős javaslatot tenni.

Az interpellációt kiadták a honvédelmi 
miniszternek.

Telefon
3—28.

Szombaton — Vasárnap
március hó 14-én, 15-én

A KÉTLELKŰ EMBER.
Drámai életkép 3 felvonásban.

Zene.
Utazás a francia Alpesekben
Színes üli felvétel.
A féltékeny
Drámai jelenetek.
A két boszorkány
Nagyszerű bohózat.
Akrobata mutatványok
Elsőrendű varietté szám
Oimpll vagyona
Kacagtató.
Pupák mint szerelő
Humoros.

Ma szombaton 3-tól 5-ig és 5-tól 7-ig félhely 
árakkal kerül bemutatóra a teljes esti műsor 
G-tól rendes helyárak. — Bérlet-, tisztviselő- és 

trafikjegyek érvényesek.

Hétfőn — Kedden — Szerdán
március bó 16-án, 17-én, 18-án

felvonásban.Szenzációs artilta dráma
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DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Salamon Mariska múltja
Miklóssy püspök levélírója

A bukaresti rendőrség mint ismeretes, ki­
derítette, hogy a Kovács Anna aláírása levelet 
Katarén barátnője, egy magyar származású 
leány, Salamon Mariska irta.

Salamon Mariskának Kolozsváron élő 
anyját meglátogatta egy újságíró, akinek az 
anya ezeket mondta el leányáról:

özv. Salamon József né, Avram Anna va­
gyok. 1877-ben születtem Somostelkén, Dicső- 
szent'mártonban. Itt született Mariska lányom, 
akit, mivel első gyermekünk is volt, módfelett 
kényeztettünk. Mariska viselkedése azonban
már kezdetben sok aggodalomra adott okot. j nugy nem szívesen 're­
mivel összeférhetetlen, engedetlen és makacs | költö'-

lunk.helyezze d kvártélyba a leányt. Még én 1 ^QQ lOptäR

az érmihályfalvai állomáson
A tolvaj megijedt 
és visszalopta a pénzt

mentem el a Hirschler méltóságos úrhoz s sok 
könyörgésre fölvették a Marianurnba. Eleinte 
nem volt baj vele, eljárogatott ő rendesen az 
iskolába. Az igaz, hogy tanulni nem szeretett 
s úgy költekezett, mintha a Dárius kincse 
lett volna nála. Aztán feltűnt nekünk, hogy 
fiatalemberek kezdik hazakisérgetni. De nem 
gondoltunk rosszra, hiszen alig volt 16 éves- 
Aztán egyszer egy tanárt hozott be magával 
a Mariska. Azt mondta, hogy tanítani fogja, 
mert nagyon el van maradva. A fiatal tanár 
ur azonban csakhamar kimaradt, de jött he­
lyette egy fiatal katonatiszt. Mi csodálkozva 
kérdeztük, honnan ismeri? Azt felelte, hogy 
még Dicsőszentmártonból. Én azonban eltil 
tottam tőle, hogy idegeneket hozzon be a la­
kásomra s csakhamar azt is értésére adtam, 
hogy nem szívesen látom. Kért, hogy varjak

természetű volt.
Polgári iskoláit Dicsőszentmártonban 

kezdte meg. Jó tanuló volt mindaddig, mig a 
111-ik osztályba nem került. Ekkor azt mon­
dja, hogy ő többet nem tanul, hanem el 
akar menni valahova foglalkozást keresni. 
Férjemmel eleinte arra gondoltunk, hogy mi 
vei időközben egy kis korcsmát nyitottunk. 
Mariska nálunk marad és segédkezik nekünk. 
Mariska azonban erre nem volt hajlandó s 
kért, hogy vigyük el Nagyszebenbe. Férjem 
mel együtt elvittük Nagyszebenibe s ott valami 
Gruber nevű kalapos üzletében helyeztük el. 
Mariska 2—3 hónapig lehetett itt, mikor egy 
alkalommal azt irta nekünk, hogy neki nem 
tetszik a kalapos üzlet és engem kért, hogy 
hozzam őt el onnan. Leutaztam Nagyszebenibe 
és hazahoztam Mariskát. Nemsokára férjem 
beteg lett és meghalt. A nyomor most teljes 
erővel rámzudult, mert úgy a férjem, mint az 
én vagyonon! teljesen elúszott s én, Mariska 
János és Anna nevű gyermekeimmel teljesen 
a nyomor szélére kerültem.

— Ekkor Mariska lányom azt mondta, 
hogy elvégzi a negyedik polgári iskolát s ez­
ért vigyem le Kolozsvárra, ahol gépirókisasz 
szony akar lenni, fin kölcsönkértem ismerő­
seimtől néhány koronát s azzal leutaztam Ko­
lozsvárra, ahol sok kopogtatás után a Reg 
mim Marianum-ban sikerült elhelyezni a leá­
nyomat. ,,

Ettől kezdve már fokról-fokra rosszabb 
lett. Föltettem magamban, hogy nem is fogok 
róla tudni, de egy váratlan értesítés éltéi itett 
ettől a szándékomul. Ugyanis egy napon leve­
le kaptam tőle, melyben azt irta. hogy küld­
jék részére 100 koronát, mert nyomorban vau. 
Ekkor újból megszántam a szerencsétlent és 
elküldtem részére a kért összeget. Csak én 
tudtam, kérőm, minő fáradtsággal szereztem 
c pénzt, minő nélkülözések árán segítettem 
szerencsétlen leányomon. Azonban ezt a pénz 
is csakhamar elköltötte. '

— Ismerőseimtől időközben újra értesül­
tem, hogy leányom nyomorban él s ekkor le­
velet irtain, hogy jöjjön haza, itthon, mel et­
tem majd csak ellesz valahogy. Mielőtt
azonban ezen levelemre választ kaptam vol­
na, arról értesültem, hogy Mariska a lukasa 

, félreeső helyén öngyilkossági szándékból to le­
vágta kezein az ereket. Házigazdája talnlta 
meg, aki azután gyors orvosi segítségről gon­
doskodva, megmentette az életnek.

Itt fuldokló zokogásba tört ki Salamon­
ná, majd igy folytatta:

— Mariska látogatására lementem Ko- 
lizsvárra s ő ekkor arra kért, bog} vigyem 
fel Budapestre, mivel festészetet akar tanulni- 
Minthogy leányom már polgárista korában 
szépen festegetett, elhatároztam, hogy tol vi­
szem Budapestre. Itt sem maradt sokáig a 
lányom s igy kénytelen voltam ot Bukarest­
ben lakó anyámhoz, Avram Sinettahoz vinni, 
akinél elhelyeztem. Ez ezelőtt kot evvel tor 
tént, amióta sem nem beszéltem vele, sem nem 
leveleztem vele direkt.

Hogy züllött el Salamon Mariska,
özv Pap Sándorné a következőket tudja 

Salamon Mariska kolozsvári tartózkodásáról:
— Hogyne emlékezném a Mariskára! — 

Amint olvastuk a leányommal az. újságban 
hogy ő irta azt a levelet, mindjárt eszünkbe | 
jutott róla minden, amit tudunk. Úgy kciuit, 
hozzám, hogy az udvarunkon lakott János| 
öccse s ő ajánlotta az édesanyjának, hogy ua-

Z.ai ailllUU ue, I1UK.V CSV uai a u I vj V,
zik, a sétatéri kertész leányához. Utóbb talal- dositonk.

Nagy szenzációja volt tegnap este Ér- 
mihályfalva állomásnak. Az állomásfőnök-he- 
lyettes irodájából elloptak nyolcezernégy- 

százhetven koronát, majd mikor a csendőrök 
segítségével kutatni kezdték a pénzt, valaki 
az állomás félreeső helyiségében elrejtette, 
vagy talán visszalopta a pénzt, amelyet még 
tegnap este hiánytalanul megtaláltak.

A különös ügy részleteiről ezeket Írja tu-

koztam a háziasszonyával, aki panaszkodott, 
hogy „annyi gavallér áll néha az ablakom 
alatt, hogy már kezdem szégyenleni“. Hal­
lottam még, hogy az intézetből kicsaptak, az 
Urániában pénztárosnő lett, de nem törődtem 
többet vele. Annyi bizonyos, hogy raffinalt 
gyerek volt, aki nevetve dicsekedett nem 
egyszer a lányomnak, hogy többféleképen tud 
Írni, el tudja ferdíteni az írását.

Elnökválasztás
a debreczeni ipartestületben
Egy táborban az iparosság — Az iparosok 
és a közügyek — Az iparosok gyászlobogója

A debreceni ipartestület elnökválasztása 
kérdésével tegnapi népes gyűlésén ismételten 
foglalkozott a debreceni iparoskor hatvan ta­
gú választmánya és a kiküldött végrehajtó bi­
zottság. — A gyűlés lefolyásáról az alábbi tu­
dósítás ad számot:

Biczó Gyula röviden üdvözölte a megje­
lenteket s jelezte a napirend ügyeit

Borsos Mihály főjegyző jelentést tett ar­
ról, hogy az ipartestület működő szakosztá­
lyainak elnökei kivétel nélkül sorakoztak 
Dávidházy Kálmán lobogója alá. Jelzi egy­
szersmind, hogy az elnökválasztási felhívást 
közétenni és közrebocsátani kellene. Szüksé­
gét látja ennek azért, hogy az iparosság ez 
alkalommal kifele is mutassa meg egyutter-
ZLSjThieszen Artur, Zelinger Ede, Varjassy 
Imre felszólalásai után — amelyek egyes gya­
korlati kérdéseket ajánlottak az elnök; ügyel­
őiébe — a választmány a főjegyző javasla­
tait egyhangúan elfogadta.

Zelinger Ede szóvá teszi, hogy Debrecen­
ben az iparosok és ezek szerveit általánosan 
mellőzik. Ezt látja a Város citnii lapban köz­
zétett egyes társadalmi fölhívásból is. Gyöke­
res javításokat célzó intézkedéseket ajánl. — 
A vitában Dávidházy Kálmán, Boruss Mihály. 
Biczó Gyula, Tóth János dr. vettek részt s a 
jövőre nézve energikus fellépésre határoztak

Boruss Mihály főjegyző meleg hangon 
tesz jelentést arról a nemes ajándékról, a 
melyei Biczó Gyuláné úrasszony lepte meg a 
a debreceni iparoskört. A részvét^ megnyilat­
kozásának szimbolikus kifejezésere ugyanis 
egy díszes gyászlobogót ajándékozott. A kor 
háláját jegyzőkönyvi köszönettel fejezi ki. ^ 

Folyó ügyek elintézése után az ülés vé­
get ért. ________

Steckenpferd-
llllomtejsxappan

Bergmann & Co. cégtől Tetschen a Elbe;
eiívrr nagyobb kedveltségnck H elterjedtségnek örvend 
McnlS ellen való elismert hatásáéi,1 fogva » a Mir és 
szépség gondozásában való lőltllmulhotatlanságáé . 
Ezernyi elismerölevél I Sok leanagyobb kitüntetési 
bevásárlásnál óvatosság ! Ügyeljen nynrri:>lókos.an a 
Steckenpferd vMfijcgyre f-s a erg hohes név ere 1 
Darabja 80 fillérért kapható gyógvszertÁrakTban, drogé­

riákban. illatszerUzlotokhon stb. 
Hasonlóképpen kitűnő Bergmann Van ora HHomkrémje 
(70 filier egy tubus). Kitűnő szer női kezek gondozására.

A székelyhid-szilágysomlyói vasúttal a 
mozgópostán tegnap több értékesebb csomag 
érkezett az érmihályfalvai állomásra. A cso­
magokkal együtt 8470 koronát hozott a moz­
góposta egy vaskazettában elzárva s megér­
kezvén Érmihályfalvára, a vasúti tiszt a pénzt 
tartalmazó borítékot átadta Olajos Imre he­
lyettes főnöknek. Olajos Imre átvette a pénzt 
tartalmazó borítékokat, bevitte a hivatali szo­
bájába.

A pénzes borítékok a debreceni üzletve­
zetőség elmére voltak kiállítva s a következő 
állomások főnökei küldték:

Szilágysomlyóról,
Szilágynagy faluról,
Margittáról,
Vedresábrányról 
Gyapolyból,
Érschiiulröl egy-egy küldemény, 
Apátkereszturról kettő.

A nyolc boritok tartalmazta a nyolcezer­
négyszáz korona papir és kis részben ezüst 
és nikkel pénzt.

Az átadott szállítmány között volt ezen­
kívül mintegy 30 ezer korona értékű más kül­
demény, értékpapír, aranypénz, pénzeszsá­
kok. Olajos Imre helyettes állomásfőnök mind 
ezeket magához vette és bevitte az irodájába, 
amely az állomási épület földszintjén van. Há­
romnegyed 8 óra tájban Olajos Imre felment 
vacsorázni. Hivatali szobájának ajtaját egy 
kulcscsal bezárta és felment az emeleten levő 
lakására. Az inspekciós tisztviselőkön kívül 
elszéledt a többi vasúti tisztviselő is, nagyobb 
részük haza, a lakásukra vacsorázni, mások 
barátaikhoz.

Nyolc órára már meg is vacsorázott Ola­
jos Imre és visszatért az irodájába. Mikor a 
szobába belépett, rémülten konstatálta, hogy

az asztalról hiányzik a nyolc boríték,
amely a 8470 koronát tartalmazta. A többi ér­
téktárgy és csomag azonban érintetlen volt. 
Olajos nyomban fellármázta az állomást, te­
lefonált a csendőrségre, ahonnan az egész ké­
szenlét kivonult.

A csendőrség első intézkedése az volt. 
hogy az egész állomási épületet lezárta, fir- 
mihályfalván aznap nagyvásár volt s az állo­
máson rengeteg ember várt a debreceni ^ és 
ellenkező irányba menő vonatok indulására. 
A csendőrök minden utast betereltek a váró­
termekbe és kezdetét vette az utasok és azok 
podgyászainak átkutatása. Közben azonban 
a már hazatért vasúti tisztviselőket is nyom­
ban visszarendelték az állomásra, mert min­
denki gyanús volt, aki az állomáson tartóz­
kodott.

A csendőrörsvczctő megállapította min­
denekelőtt, hogy a helyettes állomásfőnök hi­
vatali szobájának a szabadba vezető ajtaja
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nyitva van. Ma tehát Olajos csakugyan be­
zárta az ajtót, valaki álkulcscsal felnyithatta, 
kilesvén azt az időt, amikor Olajos vacsoráz­
ni ment.

Az utasok és vasúti alkalmazottak meg- 
motozása semmi eredménnyel sem járt. — A 
pénz nem volt sehol. Kikutatták a váróterein, 
a hivatali helyiségek minden zegét-zugát, de 
ott sem találták meg a pénzt.

Ekkor az egyik vasúti tiszt azt proponál­
ta, hogy nézzenek be a félreeső helyre is. A 
csendőrök benyitottak a helyiségbe s a fedő- 
deszka alatt

megtalálták az egész összeget.
Most már az utasokat feloldották a zár 

alól s a nyomozás abban az irányban indult 
meg, hogy ki lopta el a pénzt. A csendőrség 
felfogása az, hogy a viszonyokkal ismerős 
ember követhette el a lopást, aki, mikor a 
nyomozás és a motozás gyors energiával meg 
indult, megrettent és besurranva a mellékhe­
lyiségbe, ott elrejtette a pénzt.

Bakucs Gyula, az érmihályfalvai állomás 
főnöke ma reggel jelentést tett az esetről a 
debreceni üzletvezetőségnek, ahol nagy iz­
galmat keltett a dolog.

A nyomozást a csendőrség erélyesen foly­
tatja. Feltűnést keltő letartóztatás várható.

József főherceg és Auguszta 
lercegasszony Debreczenben

A Nagyerdőn a ritka lombu, didergő fák 
közül már kivillan vörös tetejével az Augusz- 
ta-szanatórium impozáns épülete. Most, hogy 
tető álá jutott a hatalmas építmény, érvé­
nyesül csak igazán a monumentálitása, nagy­
szerűsége.

Hihetetlen gyorsasággal nőtt ki a földből 
Debrecennek ez az országra szóló uj közin­
tézménye. A város büszke lehet rá épugy, a 
mint minden elismerést megérdemel a József 
kir. Herceg Szanatórium Egyesület s annak 
érdemdús elnöke, Lukács György, akinek 
nevéhez fűződik ma a nemzeti jelentőségű 
tuberkulózis^kérdés országos szervezése.

Gondoljuk meg: összesen három tüdő­
beteg népszanatórium van az egész ország­
ban, s ebből kettő a József kir. Herceg Sza­
natórium'Egyesületéé, s a harmadik épen 
Debrecené. Ebből a tényből kivéteels fény 
háramlik Debrecen városára, a város kul- 
turézékéer, amely lehetővé tette, hogy az 
ország ilyen nagyszabású, nagy szociális 
horderejű közegészségügyi intézménnyel 
gazdagodott.

Szanatóriumnak megnyitása a nyár de- 
rakán lasz. Az odavezető ut munkálatai már 
folynak, s a; csatornázási és vízvezetéki mun­
kálatok is a kellő időre elkészülnek.

A József kir. Herceg Szanatórium Egye­
sület vezetősége most irja ki a versenytár­
gyalást a szanatórium berendezésére. E hó­
nap 17-én, kedden Budapesten az Egyesü­
let végrehajtó-bizottsága a személyi kérdé­
seket állapítja meg. Ez értekezleten részt- 
vesznek Debrecen hivatalos kiküldöttei: D o- 
m a h i d y Elemér főispán, Magos György 
dr. főügyész és T ü dő s Kálmán dr. tiszti 
főorvos.

Megindult már a József kir. Herczeg 
Szanatórium Egyesület debreceni fiókjának 
szervező munkája is. Az egyesület központi 
képviselője és főtitkára. Pák o t s József, az 
ismert iró Debrecenben tartózkodik és tár­
gyalásokat folytat a hivatalos körökkel és 
társadalmi tényezőkkel. A debreceni fiók ün­
nepélyes megalakulása e hónap 22-én, vasár­
nap déli 12 órakor lesz a vármegyeház nagy 
üléstermében. A fiók elnökei lesznek dr. 
Baltazár Dezsőné ref. püspökné és Do­
rn a h i d y Elemér főispán.

A fiók megalakulására főként azért van 
sürgős szükség, mert a szanatórium megnyi­
tási ünnepére Debrecenbe jönnek az egye­
sület védnökei: József főherczeg és 
Auguszta főhercegnő, továbbá a tör­
vényhozás, a kormány, Budapest székesfő­
város, a törvényhatóságok, a rokonegyesü­
letek képviselői.

Nagy és előkelő idegenjárás lesz Deb­
recenben, s a város és megye hivatalos elő­
készületein kiviil szükség van a társadalom 
előkészítő munkájára is. Hisszük, hogy a 
március 22-iki alakuló ülésen teljes lelkese­
déssel vesz részt Debrecen egész társa­
dalma.

Sikkasztó 
vasúti pénztáros

Letartóztatták 
a helyiérdekű sikkasztóját

Jelentettük, hogy néhány nap előtt a 
rendőrség központi ügyeletén B a g d y Já­
nos közigazgatási gyakornoknál önként je­
lentkezett egy Pahók Gyula nevű vasutas, 
aki kérte a letartóztatását azzal a megokolás 
sál, hogy hivatalos pénzeket sikkasztott.

Pahók Gyula, mint napidijas 1912. szep­
tember óta van alkalmazásban a debrecen— 
nyírbátori helyiérdekű vasút helybeli állo­
másán, mint személy-pénztárnok s ebben a 
minőségében követte el a sikkasztást.

A rendőrségről egy detektívet küldöttek 
a helyiérdekű igazgatóságához ez ügyben, 
az igazgatóság azonban azt válaszolta, hogy 
Pahók vallomása alaptalan, mert nem sikkasz 
tott. A rendőrség erre megszüntette az eljá­
rást az önként jelentkezett vasutas ellen, a 
kit az igazgatóság éppen ezért azonnal elbo- 
csájtott a szolgálatából s egyben megindítot­
ta ellene a házi vizsgálatot, amelynek ered­
ményeként ma megállapították, hogy tényleg 
sikkasztott, még pedig — a rovancsolás ed­
digi adatai szerint — mintegy 6500 koronát.

A rovancsolás lefolytatása után a helyi­
érdekű igazgatósága ma aztán megtette ma­
ga a följelentést sikkasztás miatt Pahók Gyu­
la ellen, akit a rendőrség azonnal előzetes le­
tartóztatásba helyezett.

Megállapították, hogy Pahók Gyula 1912 
december óta állandóan folytatta a sikkasz­
tást, amelyet furfangos módon követett és 
leplezett el.

A személy-pénztár számadásait ugyanis 
nem itt, a helyiérdekű igazgatósága őrizi el­
len és vizsgálja át, hanem a részvénytársa­
ság budapesti ellenőrző-bizottsága. Pahók 
havonkint egyszer küldötte föl a személy­
pénztár forgalmi kimutatását, bevételi napló­
ját, amelyet egyszerűen meghamisított. Kö­
vetkezetesen kevesebb jegy eladását mutatta 
ki, mint amennyit a valóságban eladott s a 
különbözetet sikkasztotta el.

Megállapították, hogy Pahók Gyula nagy 
lábon élt, állandó vendége volt Debrecen éj­
jeli mulató-helyeinek, ahol a sikkasztott pén­
zeknek a nyakára hágott egy kollégájával. 
Pahók azt állítja, hogy a sikkasztásokat en­
nek a kollégájának a felbujtására követte el.

színház
A SZÍNHÁZ MŰSORA:

PÉNTEK: A mandarin, kínai dráma. — (A 
bérlet.)

SZOMBAT: A mandarin, kinai dráma. — (B 
bérlet.)

* Ábrányi Emil ajánlata újból a szinügyi- 
bizottság előtt. Miután a tanács újból letár­
gyalta ifjabb Ábrányi Emillel a szerződési 
feltételeket, az ügyet ismét kiadja a szinügyi-

I bizottságnak, amely ezért holnap, szomba­
ton délután fél négy órakor tartja meg ülését.

* Kt Apolló vígjáték-ciklusában ma dél­
után 3 és 5 órakor félhelyárak mellett is gyö­
nyörködhetik mindenki.

* „A mandarin“. (A színházi iroda 
jelentés e.) Szombaton „A mandarin“ c. 
szenzációs dráma kerül színre újból Ezúttal 
B) bérletben és harmadszor. A kitűnő darab 
rendkívüli hatása előadásról előadásra foko­
zódik. A főszerepeket ezúttal is Fehér, Ba­
lassi Mariska, Nagy Sándor és Kassai ját­
szók.

* „őfensége inkognitóban '. A .Nordisk 
Films Compagnie“ első rangú, kacagtató vig- 
játéka ma kerül utoljára bemutatásra az 
Apollóban.

* „A kiskirály“ vasárnap délutáni elő­
adása. (A színházi iroda jelentése.) 
Kálmán Imre kiváló operettje most vasárnap 
délután kerül először mérsékelt helyárakkal 
színre. A kiváló operett, amely az egész vi­
lágon, minden müveit országban a legna­
gyobb sikerrel kerül színre, az eddigi esti 
előadások szereposztásával kerül színre. Fő­
szerepekben Oláh, Borbély Lili, Nagy Aran­
ka, Kassai, Rónai, Szalai, Kormos, Nagy és 
még többekkel.

* „A kis cukros“ vasárnaptól kerül be­
mutatóra az Apollóban.

* „11. Rákóczi Ferencz fogsága". — (A
színházi iroda jelentése.) Méltóan 
ünnepli meg a színház a sajtószabadság szent 
évfordulóját, a magyarság legkiválóbb ün­
nepét. Szigligeti kiváló történelmi színmüve, 
a „II. Rákóczi Ferencz fogsága“ kerül színre 
ez alkalommal díszelőadás keretében. Jegyek 
(alsó- és közép-páholyok, továbbá I-ső ren­
dű támlásszékek) már az első soroktól kezd­
ve a közönség rendelkezésére állanak.

* Harsány kacagás kiséri az Apolló víg­
játék ciklusának minden jelenetét.

A katonaság és a Kaszinó
Meghiusnltak a békeremények

Fővárosi tudósitómk jelenti: Az Orszá­
gos Kaszinó és a tisztek között fölmerült ügy 
elintézést nem nyert. A Kaszinó értesítette 
H a d f f y és M á r i á s s v tábornokokat, 
hogy bár igen sajnálja a kaszinó választmá­
nya a katonatisztek elvesztését polgári ál­
láspontjától el nem tér. így most már kétség­
telen, hogy a kilépések már holnap megtör­
ténnek.

Ma délután öt órakor ült össze rendes 
ülésére az Országos Kaszinó választmánya. 
Ügyrendjén semmi sem jelezte, hogy tárgya­
lás aligha is lesz másról, mint a katonai és 
polgári tagok erőszakos szembeállításáról. A 
meghívón ez a kérdés névtelenül húzódott 
meg a folyó ügyek nagy általánosságú cime 
alatt.

Ettől a választmányi üléstől különben 
sem lehetett fordulatot várni. Azaz hogy a 
választmányi üléstől .inkább, de a választ­
mánytól nem. A választmány ugyanis liiva- 
tíilosan nem tudván az egész akcióról sem­
mit, nem is intézkedhetik. Különben is min­
den állásfoglalásnál beleütközött a politiká­
ba, amelytől tartózkodnia, kell. Az üléstől vi­
szont azt várták az avatottak, hogy itt lesz 
nyilvánossá annak a közvetítő mozgalom­
nak az eredménye, amelyre Wekerle 
Sándor háromnapi haladékot kért volt T ér­
sz t y á n s z k i hadtestparancsnoktól. A köz­
vetítő mozgalom teljes diszkrécióval folyt és 
az volt a célja, hogy Beniczky Ödönt és 
Zlinszky Istvánt lemondassa a segédi meg­
bízatásról. Ezzel a megoldással a katonai 
oldalon is megelégedtek volna. Folyt a ka- 
pacitálás, de a békés közvetítésnek termé­
szetesen útjában állott az ellenzéki politika. 
A segédek ragaszkodtak a merev ellenzéki 
állásponthoz és nem adták vissza lovagias 
megbízatásukat.

Akiknek a kaszinó belső békéje a lelkű- 
kön fekszik, ebbe az egy ötletébe vetették 
minden reményüket. Ez a reménység most 
már, miután a három napi fegyverszünet le- 

1 telt, a választmány állásfoglalásával, meg­
hiúsult.
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KIRÁLY-BALZSAM
Hatása némely esetben meglepő, amennyiben gyakrabban 
idültebb eseteknél is mér egyszeri bedtirzsölésnél a fájdul- 

,ii inukat teljesen megszünteti. ... .........................

fog- és lejlájást 9 perei alatt megszüntet. 
Egy nagy üveg ára 2 K teljes használati utasítással.

Kapható a teltaláló és késziió

GRÓSZ NAGT FBRBSOZ
rrra gyógyszertárában cza

Kossuth-u. 8. ft színház mellett.

előadják Fésűs Lajos VIII. o. t. és Pásztor 
Ferenc VIII. o. t. 7. „Magyarnak lenni . . .“ 
irta Sajó Sándor, szavalja Sajó István VIII. 
o. t. 8. A szabadságharc vezérei, irta és fel­
olvassa: Suszták István VIII. o. t. 9. „Bánk 
bán nyitánya“, szerezte Erkel Ferenc, elő­
adja az ifjúsági zenekar. 10. „Epilog“, irta 
Szávay Gyula, szavalja Eckstein József VIII. 
o. t. 11. Hunyadi induló, énekli az ifjúsági 
énekkar.

Az elhanyagolt nátha 
gyakran keservesen 
megbosszulja magát.

árvíz
Falvak a viz alatt -

$ÍS8
Szelencze ára 4Öfi!lér

Március 15.
A debreceni ünnepségek

Az ifjúság nagy lelkesedéssel készül meg 
ünnepelni március 15-ikét.

A kolégiutn ünnepe.
Az akadémiai ifjúság március 15-iki ün­

nepélyének sorrendje a következő: Délután 
egynegyed 3 órakor a Petőfi-szobornál: Him­
nusz. Énekli a Petőfi-Dalkör. Emlékbeszéd, 
mondja Czeglédy Emánuel hittanhallgató, a 
M. I. Ö. T. alelnökc. Nemzeti dal, szavalja 
Nagy Zoltán hittanhallgató, a M. 1, ö. T. tit­
kára. A l3etőfi-szobrot megkoszorúzza a Pe­
tőfi-Dalkör nevében Iglódi János, a Dalkör al- 
elnöke. Talpra magyar, énekli a Pctőfi-Dal- 
kör. Ezt követőleg a kollégium udvarán: Him­
nusz. énekli a főiskolai énekkar. Emlékbeszéd, 
mondja Katona Mihály joghallgató, a M. 1. 0- 
T elnöke. Alkalmi szavalat, előadja Tihanyi 
Kiss Sándor hittanhallgató. Talpra magyar, 
énekli a főiskolai énekkar. A kollégiumból az 
ifjúság az ünneplő közönséggel az Egyetértés 
zeneegylet fúvós zenekarának kísérete mel­
lett a városháza udvarára vonul, ahol ünne­
pélyét a következő sorrendben folytatja: Him­
nusz, énekli a közönség. Emlékbeszéd, mondja 
Nagy Zoltán liittanhallgató, a M. I. 0. 1. tit­
kára. Alkalmi szavalat, előadja Csűri István 
hittanhallgató. Győzelmi dal, énekli a Peton­
es Kossuth-dalkör. Szózat, énekli a közönség.

Az ifjúság ezen ünnepélyére Debreezen 
város polgárságát ez utón is tisztelettel meg­
hívja.

A katolikus gimnáziumban.
A debreceni kegyes-tanitórendi római kato 
hkus főgimnázium önképzőköre délelőtt 10 
és fél órakor az intézet dísztermében tartja 
meg hazafias ünnepélyét, amelynek műsora 
a következő: 1. Kurucnóták. Előadja a fo- 
gimn, zenekar. 2. Ábrányi E. Március tizen 
ötödikén. Szavalja Byélv Béla, 8. o. t. 3. cr 
dődi. Szülőföldem. Előadja a főgimn. énekkar. 
4. Beszéd. Mondja Bihon István 8. o. t. 5 Áb­
rányi E. Mi a haza? Melodráma. Előadjak: 
Kontsek Béla 8. o. és Kontsek Miklós 1. A) o 
t. Zongorán kiséri: Fábián Antal 8. o. t. o 
Szerdahelyi. Vonós ötös. Előadjak: Szaru 
kán Kálmán 8. o. t„ Füredi László 8. o. („ Hu­
ber Ferenc 8. o. t,. Vajda Lajos 7. o. t. es 
Liszt Nándor 5. o. t. 7. Jelenetek Vörösmar­
ty M. „A bujdosók“ c. színmüvéből. Előad­
ják: Bvély Béla (Kont), 8. o. t„ Sebes Jenő 
Vajdafi) 7. o. t„ Jónás Emil (Lach) 8. o. t„ 
Hóza Dániel (Korpád!) 8. o. t., Fábián (Kor­
csolya hajdú) 8. o. t. és Mamuzich Lói and 
(Kont fia), 2. A) oszt. tanuló. 8. Kossuth-m- 
duló. Előadja a főgimn. zenekar.

A föreáliskolában.
A debreceni főreáliskola ifjúsági „Pető­

fi“ önképzőköre, az ifjúsági zenekör közre­
működésével vasárnap délelőtt fél 11 órakor 
tartja márciusi ünnepélyét, amelynek műso­
ra a következő: 1. Himnus, énekli az ifjúsági 
énekkar. 2. Megnyitó beszéd, tartja dr. Vág 
Sándor az önképzőkör vezető tanara 3. 
Nemzeti dal, szavalja Ercsényi Oszvald VII. 
o. t. 4. Gunydal a német divatról, XVl-ik szá­
zadi nótára; énekli az ifjúsági énekkar. 3. 
Ünnepi beszéd, tartja Hartstein István Vili. 
o. t„ az önképző-kör elnöke. 6. Friss magyar,

Máramarosszigetről táviratozzák: Má- 
ramaros vármegye lakossága, amely asak a 
múlt évben élte át az árvízkatasztrófa min­
den borzalmát, most újra rettegve menekül 
el a megáradt Tisza, Iza, Róna, Tarac, Tala- 
bor és Visó folyók vidékéről. Máramurosszi- 
g ettől tfusztig az egész termőföld viz alatt 
fekszik. Az izai, a taracvizi és tiszavölgyi já­
rások községei is viz alatt vannak, a legtöbb 
el van zárva teljesen a külvilágtól. Ä Ta­
racvizi Irhóc községből tegnap délután óta 
egyetlen ember sem jöhet ki, mert az egész 
falut hatalmas vizáradat nyalábolta körül. A 
Tisza is, úgy látszik, hogy medret változ­
tatott.

Máramarossziget egy része is viz alatt 
van. Az Iza folyó a Petőfi-utca felét és a Pe- 

‘tőfi-ligdtet másfél1 méter magasságban el­
öntötte. Az árvizveszedelm azonban itt nem 
komoly, mert az Iza apadóban van.

Legnagyobb a pusztulás Taracvizén. Az 
összes falvak és utak viz alatt vannak, az 
emberek szegényes viskójukból kiűzve, a há 
zak fedelén töltöttek több éjszakát.

Növeli a nyomort az, hogy a vármegyé­
ben, már hónapok óta nagy a munkánál 
küliség.

Máramarossziget a pályatest megrongá­
lása folytán úgy Galicia, mint Budapest fe 
lől megközelíthetetlen. A személyszállítás át^ 
szállással történik Taracköznél. Kőrösmező 
—Galicia felé Terebesfejérpatakról átszállás­
sal sem közlekedhetik a vasút, mert Tere- 
besfejérpatak és Barnabás között több mint 
ötven méter basszusáéban tönkretette az ár­
víz a pályatestet. Tegnap különvonaton ka­
tonák érkeztek a hely színre, hogy a pálya­
testet rendbehozzák. Budapest felé Hosszú- 
mezőig megy a vonat, itt azonban átszállás­
sal Taracközig gyalog kell menni az utasok 
nak. Taracköz és Nyéresháza között közle 
kedő vicnálisok is napok óta nyílt pályán 
vesztegelnek. Máramarosszigeten a posta­
csomag és vasúti áruk felvételét beszün­
tették.

Szatmárról táviratozzák: A Szamos a 
tavaszi olvadás folytán erősen megáradt és 
a múlt évi borzalmas pusztítással fenyegeti 
a falvakat. Mindenünnen állandó vészhir ér­
kezik.. A Tisza átlépte a gátat Tiszaujlaknál 
és Tiszabccsénél. Éjjelre már mind a két falut 
elöntötte a víz. A punig igen nagy. Mindenki, 
ahelyett, hogy segédkeznék az áradat ellen 
való védekezésben, fejnélkül menekül a kör­
nyékről. Szatmár vidékén tegnapig állan­
dóan esett, ma reggel óta havazik.

Désről táviratozzák: Besztercenaszód- 
ban napok óta erősen havazik. A Szamos vi­
ze rohamosan árad s tegnap az esti órák­
ban már 3.30 méter magasságra nőtt és a 
jobbparton a dési szántóföldekre kiöntött.

A naszódi vasútvonalon a Szamos, a 
Szálva-patak Földra és Naszód állomások 
között a vasúti töltést több helyen alámosta. 
A Nagyszamos Oláhszentgyörgyön és Kisil- 
ván a hidakat az ár és a vasúti töltést is több 
helyen kiszakította. Tiszaujlak és Tiszabecs 
már vízben állanak. Alakosság, mely a múlt 
évi borzalmas árvíz megismétlődésétől tart, 
rémülten menekül.

Fővárosi tudósítónk jelenti: A túlságo­
sán megáradt Duna vize O-buda határában 
elöntötte a réteket. A szemt-endrei vámnál, 
az Aranyárokban tóduló viz elől elzárták a 
zsilipeket, amire a viz kiöntött és több luízba 
behatolt.

HÍREK
- Vasárnapi istentiszteletek. E hó 15-én, 

vasárnap prédikálni fognak a református 
templomokban a következők: a Nagytem­
plomban Kovács János vallásoktató lelkész; 
a Kistemplomban 9 órakor Jánosi Zoltán lel­
kész 11 órakor Páncél Jenő s.-lelkész, a Kos- 
sutli-utcai templomban Uray Sándor lelkész, 
az Árpád-téri templomban Szele György Jel­
kész, délután 2 órakor Páncél Jenő s.-lelkész, 
az ispotály! templomban Könyves Tóth Kál­
mán lelkész, a homokkerti imaházban Boér 
Károly vallástanár. — Az oratóriumi vallá­
sos estély ezúttal elmarad.

— Paczák tábornok Debrecenben. — A 
nagyváradi lionvéd-gyalogdandár parancs­
noka Paczák Kálmán tábornok két napig 
Debrecenben időzött, ahol a 3. honvédgya- 
logezred fölött tartott szemlét. A tábornok, 
akinek tiszteletére tegnap este társasvacso­
rát rendezett az „Angol-Királynö“-ben a 
honvéd-tisztikar, ma délután utazott vissza 
Nagyváradra.

— Uj református püspöki székhely. —
Kaposvárról jelentik: Csurgóról tegnap kül­
döttség ment Pápára, amely Németh István­
nak, a dunántúli reformtáus egyházkerület 
uj. püspökének felajánlja a csurgói lelkész­
séget. _ .

— Újházi házassága. Fővárosi tudósí­
tónk jelenti: A Nemzeti Színház művészének. 
Újházi Edének házassága a keresztlevél 
miatt elhalasztódott. Tegnap délután végre 
megérkezett az okmány, s a házasságkötés 
ma délután négy órakor megtörtént a meny­
asszonynak, Novák Margitnak Excelsior- 
szállóbeli lakásán. A házasságkötést a Vll-ik 
kerületi anvakönyvezető végezte s az aktus­
nál a jegyespáron kiviil csak a tanuk voltak 
jelen.

Debreezen legnagyobb, legelőkelőbb mozgója

EGYHÁZ-TÉR. — TELEFON 12-51,

Már csak vasárnap estig:
A legnagyobb sikerű nini, mely eddig megjelent

I
(Spartacus)

Minden idők legnagyobb szenzá­
ciója. Egy előjáték, 6 felvonás.

Az előadások kezdete ma szomaaton délután 
3-tól ő-lg, 5-től 7-ig rendes olcsó helyárakkal, 
7-től 9-ig és 9-től 11-ig mérsékelten leieméit hely- 

árak.

Hétfőn - Kedden — Szerdán
március hó 16-án, 17-én, 18-án

Társadalmi dráma 3 felvonásban
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e DEBRECZENI FÜGGETLEN OJSAO 1914 március 14.

— A Csokonai-kör márciusi felolvasó 
illése. A Csokonai-kör idei felolvasó ülései 
valóban a siker jegyében folytak le. Bizo­
nyltja ezt a műsoroknak teljesen irodalmi, 
néha nagyon magasra emelkedő színvonala, 
de bizonyltja a közönségnek hűséges kitar­
tása, változatlan érdeklődése. A márciusi 
felolvasó illés méltán fog beleilleszkedni az 
eddigi sorozatba. R. Kiss István dr„ a böl­
csésze tkar tudós történelem-tanára Debre­
cen múltjából fog egy érdekes mozzanatot 
ismertetni: József császárnak hires debre­
ceni látogatását. K u t lii Sándor dr„ akinek 
a neve a költészet művelői és kedvelői kö­
zött mind jobb és jobb hangzásúvá lesz, ez­
úttal mint fordító mutatkozik be, mint a fran­
cia daloknak művészi tolmácsa. — De a kö­
zönségnek még különös irodalmi-csemegé­
ben is lesz része; a kör Szép Ernőt hívta 
meg vendégül, „Az Est“-nck országosan ked­
velt csevegőjét, a kabaréknak népszerű poé­
táját, egyszersmind az „Egyszeri királyfi­
nak, ennek a ragyogó szépségű mesejáték­
nak a nagyrahivatott költőjét. A felolvasó 
ülés a hó második felében lesz és a meghívó­
kat a napokban bocsájtja ki a kör vezetősége.

— A két lelkű ember. Az Uránus-szin- 
ház igazgatósága ismét egy nagyobb sza­
bású műsorral kedveskedik nagyra becsült 
közönségének. A mai műsorán szerepel a vi­
lághírű Pathé-gyárnak legújabb nagyszabású 
drámai képe „A kétlelkű ember“ című 3 fel- 
vonásos életkép, melyben a legkiválóbb olasz 
színészek játszák a főbb szerepeket. A kísé­
rő-műsor 6 válogatott képből áll, mely min­
denki tetszését fogja kiváltani. Ma szomba­
ton 3-tól 5-ig és 5-től 7-ig félhelyárak, 6 órá­
tól rendes helyárak.

— Pénz-, szivar- és cigarettatárcák, fi­
nom bőr nőitáskák, úti bőröndök, kosarak 
és teljes utifelszerelések a legolcsóbb szabott 
árak mellett Mentze Henrik újdonságok áru­
házában Piac-u. 38. szám.

— Elmarad a szombati tiszti-előadás.
A tartalékos honvéd-tisztek számára a hely­
beli 3. honvéd gyalogezred-laktanya olvasó­
termében e hó 14-én délutánra tervezett to­
vábbképző és katonai smer eteket terjesztő 
tiszti előadás Dutkay Béla százados ur elve- 
zénylése folytán nem tartatik meg.

— „A gladiátorok“ az Urániában ma dél­
után 3 és 5 órai kezdettel a rendes olcsó 
helyárak mellett kerül bemutatóra. El ne 
mulassza e kedvező alkalmat! — Este 7-től 
mérsékelten felemelt helyárak.

Késnek a gyorsvonatok. Az ország 
keleti részéről jelzett tavaszi árvizek futár­
jaként, tegnap óta állandó nagy késésekkel 
érkeznek Debrecenbe Máramarossziget felől 
a gyorsvonatok. Tegnap este a rendesen 10 
óra 8 perckor érkező gyors 2 óra 40 perces 
késéssel tudott csak befutni a debreceni pá­
lyaudvarra, mig a ma délutáni 4 óra 25 per­
ces 1 óra 25 perces 1 óra 25 perces késéssel. 
Vasúti jelentések szerint a Tarack özön az 
árvíz egy kisebb vasúti hidat sodort el, miért 
a forgalmat ott csupán csak átszállással le­
het lebonyolítani s ez okozza aztán a késé­
seket.

Halál az utcán. Tragikus módon pusz­
tult el ma délelőtt cgv fiatal érkörtvélyesi 
görög-katolikus lelkész. Marozsán János, aki 
Mi'klóssy István püspök látogatására Deb­
recenbe jött. Ma rozsán délelőtt, amint Mik- 
lóssy püspök ideiglenes uj lakóhelye felé 
igyekezett, a Miklós-utca 23. számú ház előtt 
hirtelen összeseit. Az arra posztok) rendőr 
észrevette az esetet, azonnal telefonált a 
mentőkért, akik beszállították a közkórház­
ba, ahol anélkül, hogy eszméletre tért volna, 
meghalt. Megállapították, hogy szivszélhü- 
dés ölte meg.

— Még csak ma vagy holnap látható
nagysikerű „Gladiátorok“ fi felvonásban az 
Urániában, melyről az egész város beszél. 
Okvetlen nézze meg, mert ilyen látványosság 
nem mindig van műsoron.

— Életunt asszony. Ma délután Hevesi 
József né született Szilágyi Zsuzsámra ön- 
gyilkosságot követett cl Pereces-utca 2fi. sz. 
alatti lakásán. Egy revolverrel a. szájába lőtt 
s mire észrevették, már kiszenvedett. Az, 
életunt asszony válófélben volt a férjétől 
valószínűleg emiatt keseredett cl annyira, 
hogy öngyilkossá lett.

— Számonkéröszék a városnál. Domahi-
dy Elemér főispán ma tartotta meg a város­
nál a számonkérőszéket, amelyen az ügyosz­
tályok forgalmáról és ügykezeléséről 1913. 
december 31-ig terjedő időig. A főispán a ta­
pasztaltak felett megelégedését fejezte ki.

Ma délután az Urániában „A gladiáto­
rok“ 3 és 5 órai kezdettel, rendes helyárak 
mellett kerül bemutatóra. Este 7 és 9 órakor 
mérsékelten felemelt helyárak lesznek. Va­
sárnap délután 3-tól végleg utoljára látható 
„A gladiátorok“.

Humoros, megjegyzések. A szarkair­
tás és a -száj- és körömfájás körül történt ha­
tósági intézkedésekről lapunk egyik legutób­
bi számában közölt cikkecskére vonatkozó­
lag illetékes oldalról a dolgok némi magya- 
rázataképen a következőket közük nekünk:
A szarkairtás minden esztendőben a törvény 
és miniszteri rendeletek alapján történik _és 
a jutalom dijjakat sem a mezőrendőrség tűzi 
ki, hanem a városi tanács oszjtja ki az irtást 
végezők között. Az idén a vadásztársulat 
vadőrei, hogy tömegesebb irtást végezhes­
senek, a társulat által a mérgezés által való 
pusztítást kérelmezték, amit a tanács nekik 
meg is engedett, de egyik tul-élelmes va­
dásztársulati vadőr, minden tilalom ebenere 
néhány sertést is megetetett, mire a társulat 
kártérítésül a fizetését visszatartotta. — A 
száj- és körömfájás előfordulásakor pedig az 
állami állatorvos a rendelkező miniszteri ren­
delet követelményeinek megfelelöleg a vá­
rosban egy szórványos betegedés esetében 
az udvarnak szigorú zár alá vételét rendel­
tette el és ezért tiltatott el idegeneknek a be­
menet. mivel a fertőző állati betegségeket ; 
legtöbb esetben nem csupán az állatok, ha­
nem széna-, szalmafélével az emberek is át- 
vihetik, mert hiszen az efajta betegségek 
szórványos esetei épen nem az állatoknak 
egymással történt érintkezéséből terjednek.

— A Debreceni Izr. Ifjak Dalköre rész­
ben saját pénztára, részben a debreceni vér­
tanuknak állítandó emlékmű javára foly hó 
18-án, szerdán este 9 órakor a Royal nagy­
termében, felolvasással egybekötött klasszi­
kus dalestélyt rendez a következő műsorral: 
1. Jelige Beethoventől, előadja a dalkör. 2. 
Felolvasás Makay Emilről, felolvas László 
Béla felső keresk. isk. tanár. 3. Nesz Cijon 
Gottliebtől, előadja a dalkör. 4. Magán szám, 
előadja Stein Henrik, 5. Qenee: Párisi ifjú­
ság, előadja a dalkör. 6. Walcer Chonpintol, 
előadja Hammerstaedt J. zenetanár. 7. 92. 
zsoltár; magyarra fordította Rosenfeld, zc- 
nésitette Gottlieb, előadja a dalkör. 8. „Piff, 
Paff, Puff“ ária a Hugenottákból, előadja 
Grad Rezső. 9. Adón- aulom és Solom ale- 
cliem, előadja a dalkör.

Számozott-jegyét előre váltsa meg a 
Gladiátorok előadásához. Délelőtt 10—lg és 
délután 2-től nyitva a pénztár. Az Urániába 
Debrecen legszebb és legelőkelőbb és legna­
gyobb mozgójában.

Újabb rendeletek a sorozásról. Érde­
kes rend el etet küldött a városnak a honvé­
delmi miniszter. A hadvezetőség ugyanis 
nagy súlyt helyez a legénység egészségére, 
azt tanúsítja a két rendelet, melyet -a hon­
védelmi miniszter legutóbb intézett a tör­
vényhatóságokhoz. Az egyik utasítást ad a 
sorozás! eljárásra nézve, különösen: abban a 
tekintetben, hogy a mérték alatt álló- legény­
séget az orvos alaposan vizsgálja meg s a 
hadseregbe csak egészséges katonákat so­
rozzanak. Egyúttal elrendelte, hogy az ala­
pos vizsgálat érdekében a sorozónapokat 
szaporítsák. A második rendeleté a -közön­
ség oktatására irányul. Azok a kísérletek, 
melyek egyes helyeken abban az irányban 
történnek, hogy a legénységet Írásra és olva­
sásra tanítsák, annyira beváltak, hogy a mi-

— Halálra égett gyermekek. Lapunk 
tegnapi számában már megemlékeztünk ar­
ról a borzalmas szerencsétlenségről, amely 
odakünn- történt a Wolafka-telepen, ahol a 
Monostorpálvi-ut 68. számú házban halálra 
égett -három kis gyerek, az ötéves Sinka Er­
zsébet, a három éves Sinka Eszter és a hét 
éves Kerékgyártó István. A gyermekeket 
súlyos égési sebeikkel beszállították a köz­
kórházba, de megmenteni már nem lehetett 
őket. Ma délután mind a három kis gyermek 
meghalt,

— Costümök és Francia-ruhák remek 
választékban eredeti modellek Halmágyi 
női divatáruházában.

— A tavaszi idény összes újdonságai, a 
legszebb k-alapdk. Ízléses nyakkendők, finom 
fehérnemüek Frank Testvéreknél, az uj me­
gyeház mellett. 

Alföldi Takarékpénztár palotájában első emele­
ten : 5 szoba utcára, hall, összes komfortokkal

május 1-re kiadó.
Értekezhetni Alföldi Takarékpénztár palotánál.

TÖRTÉNTKEZES
§ Tetemrehivás. Szűcs Sándorné had­

házi lakos a konyhájában szabadon hagyott 
egy forróvizzel telt edényt. Másfél éves Er­
zsébet nevű leánykája beleesett az edénybe 
és szörnyethalt. A debreceni törvényszék 
ma 50 korona pénzbiinteésre Ítélte a gondat­
lan anyák

§ Betörő földművesek. Farkas Miklós és 
Balog János téglás! földművesek 1912-ben P. 
Szabó Sándor szobáját feltörték és egy 30 
korona értékű fegyvert elloptak. A törvény­
szék ma Farkast hat havi börtönre, Balogot 
egy havi fogházra Ítélte.

§ Ha a levelet rosszul értelmezik. Kiss 
Károly nállási napszámos levelet kapott egy 
fehérmegyei rokonától. Megmutatta a levelet 
Rab Imre nevű házigazdájának, aki másként 
értelmezte a levelet. Ezen összevesztek s 
Kiss a házigazdáját egy késsel mellbeszurta. 
A törvényszék hat havi börötn-re Ítélte Kisst.

Budapesti értéktőzsde
Magyar bitói 
Osztrák hitel
4 százalékos koronajáradók
Allamvasut
Jelzálogbank
Rimamurányi
Salgótarjáni
Közúti vasút

843-— 
08.»— 

82-40 
713-50 
4*8 — 
663 60 
721-60 
629 —

Magánleszámltolásl kamatláb
Bécs 38/8% — Berlin 3s/8°/o — London 2V16°/o

Budapesti gabonatőzsde
Strassz.er és König debreceni bizományos távirati jelentése.
Búza májusra ....

,, októberre ....
,, 1914. április

Rozs októberre ....
,, áprilsra .... 

Zab októberre ....
,, áprilisra .... 

Tengeri 1914. évi jut.
,, máj..........................................

Készáru változatlan.

11- 38
12- 55 
8-71 
«•60

7-70

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői 
védegylet a következő fizetésképtelensége-

niszter a legénység elemi oktatását általáno- két jelenti: Weidler György kereskedő Bu-
sitani kívánja. E végből érintkezésbe lépett 
a közoktatásügyi miniszterrel és a törvény- 
hatósághoz intézett rendeletében intézkedik 
a besorozott legénység elemi oktatásáról.

A Debreceni Kisiparosok Egyesülete 
a napokban tartott választmányi illésen az 
egyesület ügyészéül dr. Karsai Sándor ügy­
védet választotta meg.

dapest O-utca 26., Lehrer A. nőiszabó Buda­
pest V„ József-tér, Babecz József kereskedő 
Fehértemplom, Csillag! Márton kereskedő 
Pozsony. — A Neuer Wiener Kreditorenve­
rein a következő fizetésképtelenségeket je­
lenti: László Ignác Kolozsvár. — Az Allge­
meiner Kreditorenverein a következő fizetés- 
képtelenségeket jelenti: Klein L. kereskedő

Az Uránus-szinház ma szombaton dél Győr, László Ignác kereskedő Kolozsvár, 
st után 3-tól 5-ig és 5-től 7-ig félhelyáru elő- Kolin Zsigmond és Klein kereskedők Buda- 

adást tart, mely előadásokon a teljes esti mii- pest, Kesztenbaum Jakab rőföskereskedő 
sor kerül bemutatóra. M.-Téoső,

j
>*■'
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1914 március Í4. DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Van szerencsénk a n. é. 
sára hozni, hogy

közönség b. tudatná-

Üzletünket
1914 április havában 
aa uj városi bérpalota- 
passatre földszintjére:: 
(Piac-utca 28, Mandel 
Lipót cé(r mellé)

helyezzük át.
Kiváló tisztelettel

Ssedlák és Vámos
angol férfisoabók.

CZÉO
DEBRECZEN,
Kiötem plombazár

a tavaszi i 
::: ni

Női cöstiim helméh, Selymeit, Crepe és ramageohban
! Nagy választék! ! Olcsó árak!

folytán legújabb divatu

II GYAPJÚ
lo'Traub orvos gyomorporai1

Qastricin1
vegyen be

■j Hatása meglepd 1
■ '.dphdio minden gyógyszertárban I
■ 1 Nagy dobot ara 3 Kot

■ FŐRAKTÁR
Sternapotheke, Wien IV j 

Favoritenstrasse 25. , 
Árjegyzék ingyen és Á 

bérmentve

Orvosok részéreá 
ingyen próba |

Kapható Debreczcnbcn 
minden patikában.

©

©I
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SZÖVETEKET
fórftruhára és a legfino­
mabb NŐI C O S T Ü Dí ­
szöveteket mesés olcsó 
árban ajánlja

DOMÁN ÉS KURZ
posztónagykereskedö 

PIAC-UTCA 49. SZÁM. 
Föpostával szemben.

5389—1914. sz.

. . . . . . . . . . ti
A város tulajdonát képező Macsi folyó­

beli 19 parcellára osztott 194 kát. hold 78 
négyszögöl területű és a Csődörös epres­
kerti 18 kát. hold 662 négyszögöl földnek 
1914. év április hó 1-től 1920. év_ szeptem­
ber hó 30-ig terjedő időre leendő haszon­
bérbe adása rendeltetvén el, ezen árverésre 
1914. évi március hó 20-ik napjának 
délelőtt 9 órája a helyszínére, a Macsi 
folyó kaszálóban tüzelik ki, ezen helyre és 
időre az érdeklődők azzal hivatnak meg, 
hogy az árverési feltételek előzetesen a 
számvevőségnél a hivatalos órák alatt meg­
tekinthetők. _ , ,

Kelt Debreczen sz. kir. város tanacsa- 
nak 1914. évi március hó 9-én tartott ülé­
séből.

A városi tanács.

Gyomorgörc s, kólika, étvágytalan­
ság és általában gyomorbetegsé­
geknél a legkitűnőbb háziszer a

Egy üveg ára 40 fillér.

Kapható

L__116521—1913. tk. sz.
ArvarÉsi hirdetményi hiuanat.
Kandó Tiborné tiszafüredi lakos végre­

hajtatnak Szöllvsi Lajosné sz. Gere Juliánná 
debreczeni lakos végrehajtást szenvedő ellen 
indított végrehajtási ügyeben a telekkönyvi 
hatóság a végrehajtási árverést 166 korona 
tőkekövetelés és járulékai behajtása végett a 
debreczeni kir. törvényszék területén levő,
1. a debreczeni 9249. sz. tjkvben A + 1. sor­
száma 10994/b. hrszám alatt felvett ujosztásu 
szántóból a Szöllösi Lajosné nevén álló 'A-ed 
rész jutalékra 6 korona 50 fillér ; 2. ugyan­
azon tjkvben A t 2. sorszámú 10995/b hrsz. 
alatt felvett ujosztásu szántóból ugyanannak 
nevén álló 'Ai-ed rész jutalékra 667 korona 
50 fillér kikiáltási árban elrendelte.

Az árverést 1914. évi április hó 2. 
napján délelőtt 9 órakor a kir. tszék ár­
verési helyiségében (Deák Ferenc-u.) fogják 
megtartani.

Az árverés [alá kerüld ingatlanok közül 
az 1 alatti a kikiáltási ár kétharmadánál, a
2. alatti a kikiáltási ár felénél alacsonyabb 
áron nem adhatók el.

Az árverelni szándékozók kötelesek bá 
natpénzül a kikiáltási ár 10%-át készpénz­
ben vagy áz 1881. LX. t.-c. 42. §-ában meg­
határozott árfolyammal számított óvadékképes 
értékpapirosban a kiküldöttnél letenni, vagy 
a bánatpénznek elöleges bírói letétbe helye­
zéséről kiállított letéti elismervényt a kikül­
döttnek átadni és az árverési feltételeket alá­
írni. (1881: LX. t.-c. 147., 150., 170. §§.; 1908:
XL. t.-c. 21. §■) , „ lxllx . . ,.

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál 
magasabb Ígéretet tett, ha többet ígérni senki 
sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár 
százaléka szerint megállapított bánatpénzt az 
általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegé­
szíteni. (1908: XLI. 25. §.)

Derecske, 1914. évi január hó 16-án.
Dr. Tóth Kálmán s. k.. kir. tszéki jegyző.

gyógyszertárában, Debreczenben.

Levélbélyegzőket
30.000 különféle, jótállás mellett valódi, kifogástalan, küld kt- 
a vAnatru 00 százalék engedményig kimerítő katalógussal a
A. Weisz, Wien L, Adlergasse 8.
—■ Gyűjtemények vAsAroltatnak. ——
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■■ MEGÉRKEZETT !!

MOSKOVITSJÓZSEF 
úri szabó divattermóbe 

a legfinomabb angol
DIVAT SZÖVETEK

városi uj bérház26. A nagy­
érdemű urak pártfoga­
sát kéri, tisztelettel:

MOSKOVITS JÓZSEF

T/ I

ALMA

llllllék
7 Wwntilttgijy- I 
is-'-- *■ .

rekedtség, kataxrhns, elnyUkfcsodés, 
görcs és examáxtmrut ellen =-------- *

... .,„.5!

6s ma gin
* feayöveL

r\ közg. lg bizonyítvány orvostól < 
tói biztosítják a sikert.

Rendkívül Jé tett és kellemes BONBON, j
Csomagja 30 és 40 Altér. „ Doboz 60 fliUK Kapható:

Mthalovits J., Grósz Nagy Ferenc, Dr. Szelényi Árpád. 
Kuliek Sándor, Murnktizy László, Harsányt Lajos, Hó 
eztán Dezső Kováts L. Nándor, SzcntmtklóslTótli Béla, 
Aranyi S. A’rpftd, Belchard Sándor, Sághy 1-ercnc, Ba- 
tárv Imre gyógyszerészeknél, Józsa és Jóna és Központ 
drogériákban. - Uj fehértón Trón Gyulánál. -Lrmihá Ív­
falván Mátrai Ákosnál. — Derecskén BenkO Sándornál.

FŰSZER-, BOR-, CSEMEGE 
MAGNAGYKERESKEDESE

DEBRECZEN, KOSSUTH-l. 15.
Ajánlja dúsan felszerelt raktá­
rait a következő cikkekben :

A legtisztábban kezelt fűszerfélék.
Kitűnő asztali, csemege- és gyógyborok, asszuk. 
Magyar és francia cognac, likőrök, pezsgők. 
Sósozott, pácolt, füstölt halak, rákok, kaviár. 
Friss gyümölcsök: szőlő, őszi barack, ana­

nász, vérnarancs.
Hideg felvágottak, kassai és prágai sonka, 

tea-szalonna.
Szepcsségi és bécsi virslii, go thai májas kői- 

bászok
Pástétomok, szarvasgombák, imbissek, painek. 
Teák: chinai, indiai és angol fajok.
Rum az Antillák legnemesebb párlatai.
Kugler cukorkák és csokoládék legnagyobb 

választéka.
Teasütemények : magyar, francia és angol 

gyártmányok.
Kétszcrsültck, pozsonyi gyermek karlsbadi és 

maláta.
Gyógy ken verek: Simons, Graham, Carr-Matt 

és Schrott.
Teavaj: Tcscheni főhercegi és gróf Andrássy- 

féle.
Befőzött és aszalt gyümölcs és főzelékfélék.
Kávé nagy raktár az Indiák tees kincséből 

nyersen és legmodernebb villanyos 
pőrkólön, szakértőén összeválogatott 
fajokban pörkölve.

Újdonság: Bontsek féle Mágnás vegylték- 
kávé a létező legfinomabb pórkölt 
kávé. Minden kiló pörkölt kávéhoz 
(mely kilós részletekben is átvehető) 
1 linóm kivitelű majolika kávés csészét 
aljjal, adok ingyen.

A csészék magyar motívumok, 12 kivitelűén 
művészi rajzokban kaphatók s minden 
asztal diszél képezik. Finom elegáns, 
előkelő!!
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DEBRECZEN1 FÜGGETLEN UJSÄG 1914 március 14.

10 szóig 50 filler, 
azontúl minden szó 
5 fillér, a lcgkis- 
■ebb hirdetés 50 f.

Vastag belül ól sze­
dett minden szó 10 
fill. Apró hirdetések 
előre fizetendők. ::APRÓ

HIRDETÉSEK
Vidékről

apróhirdetéseket legcél- 
sserübb postantaMnynyal 
feladni. As apróhirdetés 
s süvege a pomantalvány 
sselvéuyén eltér. — Zart 
levélben is lehet; akkor 
a hirdetés éra levélbélyeg­

ben csatolandó.____
Jeligés leveleket

csakis kellő igazolás el­
lenében ad ki a kiadó 

hivatal._____
Kiadó­

hivatalunkban a jeligés 
levelek délelőtt 10—12 
óráig adatnak ki. 706

Apróhirdetésre
telefonon felvilágosítással 

nem szolgálunk.___
A Debreceni Független Újság 
telefon szómat: 
Szerkesztőség 3—39 
Kiadóhivatal 3—39 és 18 
Hyomda 18

Levelezés
jeligés levélnél a hirdetés 

száma is kéretik.

Férjhez menne
32 éves árva, karcsú, 
barna, 150.000 korona 
vagyonnal. Urak, (va­
gyon, vallás mellékes) 
akiknél gyors házasság- 
kötés ellen akadály nincs, 
jelentkezzenek azonnal.
„Hymen“, Elisabethstrasse 
66. Berlin 18.

Különféle
Big a készlet tart

az ui Béka áruházban 
Piac- és Hatvan-u. sar­
kán legújabb faconu se­
lyem blúzok 10 korona. 
Szövet etamin és batizt 
blúzok 5 korona, 1 vég 
angol vászon finom szálú 
11 korona, egy kész 
rumburgi lepedő varrás 
nélkül 2.40 korona, szö­
vet maradékok 140 cm 
széles 3 korona. Férfi 
ingek és fehérnemüek 
remek választékban. Fiú 
és leánykaruhák remek 
választékban. Csekély 

bevásárlásnál sok pénzt 
takaríthat meg a Béka 
áruházban.____  1715

Hölgyeim 1
Egyszeri próba meggyő­
zi hogy szeplöt, mállói­
tól, pattanást, vimmedllt, 
minden bőrrutságot az 
országhirü ártalmatlan 

Matild-arckenőcs, crém 
és szappan okvetlen el­
mulasztja. Ha nem, árát 
minden kibeszélés nélkül 
visszaadom. Semmi rizi­
kó, próbálja meg. Kap­
ható minden gyógyszer- 
tárban és drogériában. 
Főraktárak: Jósa és 

Jóna és Tóth Béla utóda 
Kubek Tisza-palota. 2736

Lakás

üzlet
GYENGE

tavaszi vajas taré mar 
kapható a Deutsch űrietek­
ben._____ _____________ _

Pisztráng és Szardínia
olajban kapható Félegy- 
házy Jánosnál._______

1 mázsa
hulladékfa 2.20 fillér. 
Grünfeldnél, Csapó-utca 
16. a. Ugyanott legjobb 
porosz kőszén, tűzifa leg­
olcsóbban kapható. Te­
lefon szám 982.

Falusy Károly
polgári és katonai cipész 
Debreczen, Csapó-u. 41. 

. Készítek min.
denféle sport- 

19BI cipőket, vala-
mintorthopád 
cipőket fájós 

<6jfli^^és nyomorék 
lábakra. Raktáron tartok 
műhelyemben készült 

legjobb minőségű férfi-, 
női és gyermekcipőket.

Adás-vétel
Biztos

megélhetés: Egy jó for 
galmu füszcrüzlet telje­
sen berendezve, lakással 
együtt eladó. Értekezhet­
ni : Lindenfeld J. Jenő 
füszernagykereskedésé- 

ben.

Egy nagyobb, két kisebb
bolthelyiség a piac leg­
forgalmasabb helyén má­
jus hó 1-re kiadó. Érte­
kezhetni Hartstein bodc- 
gásnál. 

Kiadó
elköltözés miatt egy fü- 
szerüzlet, 2 szoba, kony­
ha, fáskamra, pincéből 
álló lakás. Cím a kiadó- 
hivatalban .

szakszerűen készít ke- 
nyérsütődék részére ke- 
nyérsütőkemenezéket és 
szakszerűen állít össze 
cserépkályhákat. Imro- 
vicz György Püspökla­
dány, Főtér.

MEGHÍVÓ.
A FILLÉRBANK SZÖVETKEZET
1914 március hő 29-éu délelőtt 10'/, érakor tartja meg saját helyiségében (Piac utca 41. szám alatt)

VII. évi rendes közgyűlését

Hirdetmény.
F'elhivjuk a Rosenberg 

Albert özvegye és fiai 
szállítási és beraktározást 
részvénytársaság felszá­
molásban debreczcni bej. 
cég hitelezőit, hogy kö­
veteléseiket ezen hirdet­
mény harmadszori közzé­
tételétől számított hat hó­
nap alatt alulírott rész­
vénytársaság ügyészénél 
dr. Fehér Mór debre- 
czeni (Hatvan-u. 1.) ügy­
védnél jelentsék be, mi­
vel ennek meg nem tör­
ténte esetén a végleges 
feloszlás azokra való te 
kintet nélkül fog eszkö­
zöltetni.

Bőseiben Albert Özvegye is Fiai 
Szillltásl és Beraktározást 8.-t. 

I lilszámolisban.

gyümölcsfa-oltvány
3—5 éves

egyenes akácxla
kapható

„tmélier szitelcp. Ma Kossatb-

ui-. 1=0=. Évi Hi-ik felszámoló Évtfirsiihii

melyre a szövetkezet tagjai tisztelettel meghivatnak.
Tárgysorozat:

1. Igazgatósági jelentés a múlt üzleti év eredményéről.
2. Az 1913. évi mérleg és .....

,egyonm«rle^«o,kti8le^,.zt^. & rM„UWU| Jel.ntfseÉs ennek nlnpjíu n felmenl.Én, meg-
“ifÄffi’AftlSKSM SSÄÄ"'- 1=10. É.1 IV lk évlársu- 

lati felszámoló-bizottság választása.
5. Négy igazgatósági tag választása.
7. - ÄÄÄ“ (ffiéV66’.; 70. és 79. Fainak módosítása.. _
8. Esetleges indítványok, melyek a közgyűlés előtt 8 nappal 10 tag aláírásával az igazgató-

slE„oz M ,

Kivonat az alapszabályokból:
54. §. A közgyűlés hatáskörébe tartozó indítványok legkésőbb 8 nappal a közgyűlés előtt 10 tag 

aláírásával az igazgatóságnál írásban nyújtandók be.
57. 6. A közgyűlésen csak a szövetkezet férfi tagjai gyakorolhatják szavazati ]ogukat. Minden 

jogosult tag minden törzsbetét után egy szavazattal bir, de saját törzsijeié ,ei után 10 szavazatna! töb­
bet senki sem gyakorolhat. , ,

58 S. Távollévők más tagok utján, nők a szövetkezet valamelyik férfi tagja, kiszórnak gyámság vagy gondnokság alatt lévők és8 jogi személyek csakis igazolt képviselőjük utján gyakorolhatják szava­
zati jogukat. A meghatalmazottak kötelesek meghatalmazásukat 3 nappal a megelőzőleg az
igazgatóságnál letenni. Egy szövetkezeti tag sem bírhat saját jogán és meghatalmazás utján 20-nál 
több szavazattal.

59. §. Azok a tagok, akik heti befizetéseikkel 10 héttel hátralékban v.a°nak vagy ko csönböl 
eredő kötelezettségeik teljesítésének elmulasztása miatt megpereltettek és azokat három nappal a köz­
gyűlést megelőzőleg nem'rendezik, sem szavazati, sem választási joggal nem bírnak.

61.8. A szavazás megkönnyítése céljából minden tag szavazati jogosultságáról és szavazatai- 
nak számáról szavazólapot kap. A szavazólapok a közgyűlést megelőzőleg .5 nappal a tóizsbetétköny- 
vecskék felmutatása mellett adatnak ki. A közgyűlés helyén és idejében szavazólapok nem adatnak 
ki s azok, akik szavazati lapokkal nem bírnak, sem szavazati, sem cselekvő és szenvedő választói jo­
gaikat nem gyakorolhatják. A közgyűlésen kívánatra a személyazonosság igazolandó.

82. §. A zárószámadások és jelentések a közgyűlés előtt 8 nappal a szövetkezet helyiségében 
a tagok rendelkezésére állanak.

VAGYON Mérleg-számla 1913 december 31-én
"Pénztár . . . . . . 6230 23
M. kir. postatakarékptáv 1086' — 
Giró-számla az O. M. B.-nál 517 52 
Pénzintézeteknél elhelyezve 8230'23
Kötelezvények ..........................
Folyószámla-adósok.....................
Értékpapír....................................
Felszerelések...............................
Könyv és nyomtatványok . . .
Ingatlanok....................................
Letétek..........................................
Előlegek .........................................
Átiheneti tételek ......
Különbözők....................................

TEHER.
korona fii.

16063 98
508537 32

4381 10
350 —

1500 —

1500 —

4000 —

3987 07
1555 —

8565 41
27818 74

578258 62

111/1909—VIII/1914. évi törzsbetétek 
Kezességi kötelezettségek 
Folyószámla hitelezők
Óvadék ..........................
Többek ..........................
1914. évi beirási dijak .
Nyereség.....................

korona
307613

ÜT

223150 —

39692 60
5000 —

585 50
24 —

2193 46

578258 |62

VESZTESÉG. Veszt eség-nyereség-számla 1913 icccmtcc jMn^ NYERESÉG.

Költségek:
Adó .......................... 4474-61
Irodabér ..................... 2100'—
Vegyes kiadások . . . 2940• 58
Igazgatósági, tiszti és szolga fizetések 
Leírás kötelezvényekből 38084-27 
Veszteségi és rendkívüli 
tartalékalapból és haszon- 
eredményből fedezve . 35262 42 

Egyéb leírások :
Felszerelésekből . . . 650- —
Könyv és nyomtatvá­
nyokból . . .
Ingatlanokból .

Nyereség

Widder Jenő, pénztáros 
Jeney Szabó Miklós,

alelnök.

Beznák Aladár,

1543-77
1812-80

korona

9515
15064

2821

4006
2193

ül.

33601

85

70

Kamat és illetékek 
Késedelmi illetékek . 
Ingatlan jövedelme 
1913. évi beirási dijak

üörona (U.
30596 55
2530 66

93 99
380 50

33601 70

Debreczen, 1913 december 31.
Hóssa Géza, ügyvezető igazgató.

Dr. Nagy Gábor, Dr
elnök.

FELOGYELŐ-BIZOTTSAG :
Kondor Kálmán, elnök. Kerekes Miksa,

Kubai
Irinyi István,
alelnök.

Alajos, főkönyvelő.
Dr. Varga Kálmán,

ügyész.

Kiss Kálmá n<

Dr. tote Ha piprlára a láiirlai
DEBRECZEN, ATTILA-TÉR.

Legjobb hashajtó SSUF* DR. SZTANKAY ARA

:: EULAXANS-T ABLETT AI ”
Fájdalommentes székletet idéz elő. Hascsika- 
rás sosem lép fel. Az étvágyat nein rontja. 
Használata takarékos, amennyiben egy szem 
teljesen elegendő a széklet előidézésére.

Egy tubus ára K 1'20.
Mindkét gyógyszer kapható a monarchia nagyobb gyógyszertáraiban ■=■ ==> s a kószitőnél

Debreczen, Szentanna-utoa—Attlla-téri NÁDOR gyógyszertárban.

Ajánlja saját találmányi! kitűnő készítményeit. 
DR. SZTANKAY-féle,

H0NTH1N-TABLETTA
Legmakacsabb hasmenést gyógyítja. Egyedüli 
gyógyszer, melyet élő magyar gyógyszerész 
állított elő s melyet a magas kormány hivata­
los gyógyszerré tett. Egy doboz ára K V20.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-ntca 19., a főpostával szemben.


